
高中语文病句复习

辨析病句（一）
1．【2016年高考课标全国Ⅰ卷】下列各句中，没有语病的一句是（     ）    
A．近日刚刚建成的西红门创业大街和青年创新创业大赛同步启动，绿色设计和“互联网+农业”设计是本次赛事的两大主题。
B．最近几年，从中央到地方各级政府出台了一系列新能源汽车扶持政策，节能环保、经济实惠的新能源汽车逐渐进入老百姓的生活。
C．实时性是以互联网为载体的新媒体的重要特点，是通过图片、声音、文字对新近发生和正在发生的事件进行传播的。
D．广西传统文化既具有典型的本土特色，又兼有受中原文化、客家文化、湘楚文化共同影响下形成的其他特点。
答案：B
【解析】本题考查辨析语病。A项，“创业大街……同步启动”主谓搭配不当。C项，暗换主语，前半句的主语是“实时性”，后半句的主语换成了“新媒体”。D项，“受中原文化、客家文化、湘楚文化共同影响下”句式杂糅，去掉“受”或“下”。   
2．【2015年高考湖北卷】下列各项中，没有语病的一项是（     ）
A．2015年3月1日正式实施了《湖北省全民阅读促进办法》，是我国首部关于全民阅读的地方政府规章，普通人的阅读权益因此获得了法律保障。
B．近年来，生态保护意识渐入人心，所以当社会经济发展与林地保护管理发生冲突时，一些地方在权衡之后往往会选择前者。
C．2014年底，我国探月工程三期“再入返回飞行”试验获得成功，确保嫦娥五号任务顺利实施和探月工程持续推进奠定坚实基础。
D．对血液和血液制品进行严格的艾滋病病毒抗体检测，确保用血安全，是防止艾滋病通过采血与供血途径传播的关键措施。
答案：D
【解析】本题考查辨析语病。A项，谓语动词“是”缺少主语，将“实施了”改为“实施的”，还原主语即可。B项，不合逻辑，“生态保护意识渐入人心”，和“选择前者——社会经济发展”矛盾。C项，句式杂糅，“确保”和“为……奠定坚实基础”两种句式杂糅。
3．【2015年高考江苏卷】下列各句中，没有语病的一项是（     ）
A．英国政府计划从今年9月开始，推行4到5岁幼童将接受语文和算术能力的“基准测验”，此政策遭到了教师工会的强烈反对。
B．一种观念只有被人们普遍接受、理解和掌握并转化为整个社会的群体意识，才能成为人们自觉遵守和奉行的准则。
C．批评或许有对有错，甚至偏激，但只要出于善意，没有违犯法律法规，没有损害公序良俗，我们就应该以包容的心态对待。
D．今年5月9日是俄罗斯卫国战争胜利70周年，有近30个国家和国际组织的领导人参加了在莫斯科红场举行的阅兵式。
答案：C
【解析】本题考查辨析语病。A项，成分赘余，去掉“将”；成分残缺，“推行”缺少宾语中心词，应改为“推行4到5岁幼童接受语文和算术能力的‘基准测验’政策”。B项，“接受、理解和掌握”语序不当，应改为“理解、接受和掌握”。D项，成分残缺，“5月9日是俄罗斯卫国战争胜利70周年”应改为“5月9日是俄罗斯卫国战争胜利70周年纪念日”；表意不明，“30个国家和国际组织的领导人”既可以理解为“国家和国际组织”一共30个，也可以理解为“领导人”一共30个。
4．【2015年高考山东卷】下列各句中，没有语病、句意明确的一项是（     ）
A．除了驾驶员要有熟练的驾驶技术、丰富的驾驶经验之外，汽车本身的状况，也是保证行车安全的重要条件之一。
B．帮助家境不好的孩子上大学，是我们应该做的，况且这孩子各方面都很优秀，我们一定要帮助她圆大学梦。
C．说到人才培养，人们往往想到要学好各门课程的基础理论，而对与这些理论密切相关的逻辑思维训练却常常被忽视。
D．这部影片讲述了一个身患重病的工人的女儿自强不息、与命运抗争的故事，对青少年观众很有教育意义。
答案：B
【解析】本题考查辨析病句。A项，不合逻辑，两面对一面，应改为“汽车本身的良好状况，也是保证行车安全的重要条件之一”。C项，偷换主语或成分赘余，去掉“对”或去掉“被”。D项，表意不明。“身患重病”的是“工人”还是“女儿”，不明确；“一个工人”还是“一个女儿”还是“一个故事”，不明确。
 
误区警示
一是不读完选项，不认真比较，便仓促选出答案；
二是只凭感觉答题，不对具体病因进行理性分析。
具体来看，病句类型主要有：
1．语序不当。①多项定语、状语排列次序不当；②关联词语位置不当；③分句顺序不当。
2．搭配不当。①主语与谓语搭配不当；②谓语与宾语搭配不当；③主语与宾语搭配不当。
3．成分残缺或赘余。①滥用介词或介词短语，致使主语残缺；②语句较长，句子成分复杂，谓语中心语残缺；③宾语中心语残缺；④相邻、相近的同义词，在句中往往造成语意的重复。
4．结构混乱。高考主要考查句式杂糅，常见杂糅句式有（括号中为正确用法）：
①本着……为原则（本着……的原则，以……为原则）
②是为了……为目的（是为了……，以……为目的）
③对于……问题上（对于……问题，在……问题上）
④原因是……造成的（原因是……，是由……造成的）
⑤经过……下（经过……，在……下）
⑥借口……为名（借口是……，以……为名）
⑦靠的是……取得的（靠的是……，是靠……取得的）
⑧大多以……为主（大多是……，以……为主）
⑨成分是……配制而成的（成分是……，是由……配制而成的）
⑩围绕……为中心（围绕……中心，以……为中心）
5．表意不明。①多义词语或短语用在具体的语句中，语意应该是单一的，如果仍具有多义性，就是表意不明；②代词指代两可，造成表意不明。
6．不合逻辑。①并列概念有交叉或包含关系；②误用否定词，造成表达不合事理；③主客颠倒；④一面与两面不对应。
 
【专项训练】
1．下列各句中，没有语病的一项是（     ）
A．过去一年，阿里巴巴、百度、腾讯等互联网企业纷纷推出金融产品，在支付、借贷、汇兑、理财等传统领域攻城略地，互联网正加速向金融领域进军。
B．在广州市新一轮的行政区划调整中，由于从化、增城两市“撤县改区”，使广州市所辖面积达到7400平方千米，超过了上海市。
C．学会欣赏戏剧不易，能够创作一部优秀的戏剧作品更不易，小张对戏剧情有独钟，因此，他平时在这方面花了不少时间，做了很多努力。
D．领导干部如果不能带头读书学习，那么个人会由于能力不足遭到淘汰，单位的学习风气难以形成，工作也会因为思想贫乏难有起色。
2．下列各句中，没有语病、句意明确的一项是（     ）
A．烟草商通过烟草广告、促销和赞助引诱青少年沦为新烟民，为此，我们反对烟草商赞助体育文化活动来吸引青少年，尤其反对其资助学校。
B．韩国国防部表示，期待韩国通过参加香格里拉对话安全会议，提高国际社会对朝鲜半岛安全环境的理解，与亚太地区主要国家的国防合作关系。
C．多年来，政法综治战线深入推进平安建设，为保障人民安居乐业、维护社会稳定、服务经济社会发展发挥了重要贡献。
D．虽然三聚氰胺事件已过去几年，但近年来，国内各地曝出的各种乳品质量问题仍然层出不穷，不单涉及国产奶粉，甚至也有受到追捧的不少“洋奶粉”。  
3．下列各句中，没有语病、表意明确的一项是（     ）
A．基层宣传思想文化工作者要按照“紧跟中央、安心热爱、钻研求索、积极作为”的要求，坚决贯彻中央决策部署和工作，努力创造无愧于党与人民的业绩。
B．除法律明确规定外，强制隔离戒毒所不得对外提供戒毒人员档案信息。同时，禁止对戒毒人员为对象进行戒毒药物试验等。
C．《光明中学考试规则》已经正式实施，该规则对学生考试作弊行为作出了详细的规定，使学校有效地遏制了学生的作弊行为。
D．各地将把零就业家庭、经济困难家庭、残疾人家庭等的就业困难的未就业高校毕业生列为重点工作对象，提供“一对一”个性化就业帮扶，确保其实现就业。
4．下列各句中，没有语病、句意明确的一项是（     ）
A．专家指出，房地产贷款总量的减少、房价的降低表明房地产的泡沫正在慢慢消除，我们不能像别国的银行业一样被房地产拖垮，而要学习它们的经验和教训。
B．进入冬季，流感的发病率猛增，为了让同学们及时得到治疗，学校请来了三个医院的医生。
C．通过检测鉴定、调查取证、现场勘验、模拟实验和专家论证，事故调查组查明了事故发生的直接原因和间接原因，认定了事故性质和责任。
D．中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是国家的、民族的，也是每一个中国人的；是我们的，更是青年一代的。
 
参考答案:
1．A
【解析】B项，成分残缺，句子没有主语，应删去“由于”或“使”。C项，表意不明，将“这”改为“欣赏戏剧”或“创作戏剧作品”。D项，语序不当，可改为：“……遭到淘汰，工作会因为思想贫乏难有起色，单位的学习风气也难以形成。”  
2．A
【解析】B项，成分残缺，缺少谓语，应在“与亚太”前加上动词“扩大”或“深化”。C项，搭配不当，“发挥”与“贡献”不搭配，可将“发挥”改为“作出”。D项，语序不当，应将“不少”放到“受到追捧”前。
3．D
【解析】A项，搭配不当，“贯彻”与“工作”不搭配。B项，句式杂糅，“对戒毒人员……”与“以戒毒人员为对象”两者杂糅到了一起，可删去“为对象”或将“禁止”后的“对”改为“以”。C项，表意不明，该规则应该是对学生“考试作弊行为的处罚”做出详细的规定，而不是“考试作弊行为”。 
4．D
【解析】A项，搭配不当，“学习”和“教训”不搭配，应为“学习它们的经验和吸取它们的教训”。B项，“三个医院的医生”有歧义，到底是“三个医院”还是“三个医生”，存在歧义。C 项，语序不当，并列成分顺序不当，应为“现场勘验、调查取证、检测鉴定”。
 
辨析病句（二）
1．【2016年高考新课标全国III卷】下列各句中，没有语病的一句是（     ）                         
A．随着技术的进步和经验的积累，再加上政策的扶持，使得我国自主品牌汽车进入快速发展时期，各种创新产品层出不穷。 
B．如果有一天科技发展到人们乘宇宙飞船就像今天乘飞机一样方便的时候，银河就不再遥远，宇宙也就不再那么神秘了。
C．首届跨境电商论坛近日在北京举行，来自各知名电商的数十名代表齐聚一堂，分析了电商企业面临的机遇和挑战。
D．在第40个国际博物馆日到来之际，本市历时三年开展的第一次全国可移动文物普査工作，昨日交出了首份答卷。
答案：C
【解析】本题考查辨析病句的能力。A项，成分残缺，“随着”和“使得”只能保留一个；B项，句式杂糅，将“如果有一天科技发展到人们乘宇宙飞船就像今天乘飞机一样方便的时候”改为“如果有一天科技发展到人们乘宇宙飞船就像今天乘飞机一样方便”或“当科技发展到人们乘宇宙飞船就像今天乘飞机一样方便的时候”；D项，语序不当，“本市历时三年开展的第一次全国可移动文物普查工作”应改为“本市开展的第一次全国可移动文物普查工作，历时三年”。 
2．【2016年高考浙江卷】下列各句中，没有语病的一项是（     ）
A．面对电商领域投诉激增的现状，政府管理部门和电商平台应及时联手，打击侵权和制售假冒伪劣商品，保护消费者的合法权益。
B．自开展禁毒斗争以来，我国每年新发现的吸食海洛因人员增幅从2008年的13．7%降至2013年6．6%，近五年来戒断毒瘾三年以上人员已逾120万。
C．在线教师时薪过万的消息自从引发社会关注后，每一个教育工作者都应意识到，如何与力量巨大的互联网相处正成为教育不得不直面的问题。
D．英国皇家莎士比亚剧团艺术总监对昆曲《牡丹亭》华美的唱腔和演员娴熟的技巧惊叹不已，赞美昆曲精美绝伦的服装与简洁的舞台设计形成了奇妙的平衡。
答案：B
【解析】本题考查辨析病句。A项，成分残缺，“打击”后面缺少宾语，应加“的行为”；C项，语序不当，应该把“自从”放到“在线教师”前面；D项，表意不明，“赞美昆曲”应该改为“赞美《牡丹亭》”。
3．【2015年高考安徽卷】下列各句中，没有语病的一句是（     ） 
A．具有自动化生产、智能识别和系统操控等功能的工业机器人，正成为国内不少装备制造提高生产效率、解决人力成本上涨的利器。
B．如何引导有运动天赋的青少年热爱并且投身于滑雪运动，从而培养这些青少年对滑雪运动的兴趣，是北京冬奥申委正在关注的问题。
C．要深化对南极地区海冰融化现象和南极上空大气运动过程的认识，就必须扩大科学考察区域，加强科研观测精度，改进实验设计方法。
D．各级各类学校应高度重视校园网络平台建设，着力培养一批熟悉网络技术、业务精湛的教师，以便扎实有效地开展网络教育教学工作。
答案：D
【解析】本题考查辨析病句。A项，成分残缺，“解决人力成本上涨”应为“解决人力成本上涨问题”。B项，逻辑关系紊乱，“引导有运动天赋的青少年热爱并且投身于滑雪运动，从而培养这些青少年对滑雪运动的兴趣”应改为“培养这些青少年对滑雪运动的兴趣，从而引导有运动天赋的青少年热爱并且投身于滑雪运动”。C项，成分残缺，缺少谓语，在“对南极地区”前加“增强”。
4．【2014年高考广东卷】下列句子中，没有语病的一项是（     ）
A．贝母是一种多年生草本植物，因其鳞茎具有止咳化痰、清热散结的神奇功效，常常采集起来，加工成药材。
B．此次《环境保护法》修订，历时两年，前后经过了多次审议，如今终于定稿，在环境优先于经济的原则上已达成一致并写入法律。
C．一段时间以来，汉字书写大赛、非遗保护等文化现象引人注目，传统文化的重要性已越来越为国人所认知。
D．马尔克斯的一生充满传奇色彩，他不仅是魔幻现实主义文学的集大成者以及拉美“文学爆炸”的先驱，还是记者、作家以及电影工作者。
答案：C
【解析】A项，成分残缺，应在“常常”后面加“被人们”。B项，表意不明，应在“在环境优先于经济”前面加“《环境保护法》”。D项，结构混乱，“不仅…还…”属于递进关系，应将“记者、作家以及电影工作者”和“魔幻现实主义文学的集大成者以及拉美‘文学爆炸’的先驱”位置颠倒过来。
 
技巧点拨
考生解答语病题，要重点掌握以下方法：一是语感审读法。这种方法说起来很笼统，好像不可操作，但在实际运用中无处不在。要正确培养这种方法，必须依靠平时大量的阅读积累，只有多读优秀的文化读物，才能逐步建立起敏锐的语感。二是理顺枝叶法。这一方法要求考生培养分析句子成分的解题习惯。主谓宾是主干成分，定状补是修饰成分。它们的位置一般是固定的，（定语）+主语+【状语】+谓语+<</span>补语>+（定语）+宾语。三是捕捉标志法。包括并列短语、关联词语、数量短语、否定词、两面词、介词或介词短语、代词、助词等常见标志。
 
专项训练
1．下列各句中，没有语病的一句是（     ）
A．这篇文章，展示了中国年轻的空军飞行员可歌可泣的英雄事迹，他们不仅维护了亚洲和世界的和平，而且保卫了中国的安全。
B．通过深入地分析网瘾孩子，使专家学者明白了网瘾孩子的特点：非常自卑，但是又表现出自负、自傲，他们通过这样的方式，获取心理安慰。
C．环境保护部发布报告，批评一些地区在空气重污染预警信息发布和报送方面存在不主动、不及时，应急措施滞后等。
D．宜兴的陶器是在我国陶瓷领域中一种自成一系的澄泥陶，据当地陶工世代相传，他们的祖师爷是春秋时期越国大夫范蠡。  
2．下列各句中，没有语病的一项是（     ）
A．是否取得党风廉政建设和反腐败斗争的新成效，是夺取全面建设小康社会新胜利、开创中国特色社会主义事业新局面的坚强保障。
B．最近几年，我们国家大事多、难事多、急事多，我们之所以能在众多风险和挑战面前取得经济和社会发展的巨大成就，靠的就是广大党员干部的先锋模范作用。
C．张茜一面为部队演出，一面向老百姓宣传新四军的抗日主张，女兵们在不断的磨炼中成长起来，慢慢地成为抗日剧的女一号。
D．延迟退休可以降低国家养老金支出压力，从全国来看，延迟退休可以使中国养老统筹基金一年增加40亿元，减少支出160亿元，减缓基金缺口至少约200亿元。
3．下列句子中，没有语病的一项是（     ）
A．从遗传学角度讲，每个人都是独一无二的存在，因此汗液与香味分子的混合物会释放带有个人特色的独特香味。
B．研究表明，鸡蛋提供的一些成分，可以促进眼睛健康，并有助于老年性黄斑变性。所以专家建议大家每天都应吃鸡蛋。
C．当前我们国家的税收政策在住房的保有、取得和转让环节的合理负担问题以及相应的税率设计问题等方面，还有不完善之处。
D．在依靠企业内生动力自觉加强自主创新来促进产业技术和环保工艺水平提升效果不佳下，政府掀起环保风暴，强化环保行政执法力度，这无疑能起到立竿见影的效果。
4．下列句子中，没有语病的一项是（     ）
A．我们不但不应该禁止方言，还应把它保护起来。因为没有什么比这更能展现一个民族的历史，任何方言都是在发展演化后才形成特色的。
B．近来疲软的经济数据显示，中国经济增速进一步放缓，在通胀得以控制的背景下，中央将把工作重心调整稳定经济增长上。
C．如何打造多层次良性发展的资本市场，解决保险业发展相对缓慢，如何确保银行业安全和有效支持经济稳健发展等，都是“老金融”们要面临的新课题。
D．这个“根”的腐蚀对中华民族来讲是生死存亡的问题，不是某一个人有没有人性的问题，而是我们这个民族能够保持自己优良传统的问题。
5．下列各项中，没有语病的一项是（     ）
A．整场演出持续两个多小时左右，直到谢幕，也很少有人起身退场，那种专注和痴迷，让人有觅得知音的欣慰之感。
B．浙江金华的豆腐鱼大多来自浙东沿海，豆腐鱼的甲醛添加源头不在金华。要想在市场上彻底整治这样的现象，难度不小。
C．国家经济发展能否改善收入分配不均的现象、扭转收入差距扩大的趋势，已成为关系我国社会经济长期平稳较快发展和经济发展方式转变的关键。
D．有关人士指出，培训待遇化之下，许多所谓培训机构经常投待遇享受者之所好，往往有名无实。
 
参考答案：
1．D
【解析】A项，语序不当，“不仅”和“而且”后的内容在语序上是颠倒的，应改为“不仅保卫了中国的安全，而且维护了亚洲和世界的和平”。B项，滥用介词，造成主语缺失，可删去“使”。C项，成分残缺，“存在”后缺少宾语中心语，应在“等”后加“问题”。
2．B
【解析】A项，两面对一面，应删掉“是否”。C项，中途易辙，暗换主语，“慢慢地成为抗日剧的女一号”的主语应是“张茜”，而非“女兵们”。D项，“至少约”矛盾，概数前面不能加“至少”。 
3．A
【解析】B项，成分残缺，应在“老年性黄斑”前加“防止”。C项，语序不当，应为“取得、转让和保有”。D项，成分残缺，应在“不佳”后面加“的情况”。 
4．A
【解析】B项，成分残缺，应在“调整”后加“到”。C项，成分残缺，应在“等”后加“问题”。D项，不合逻辑，两面对一面，应在“这个民族”后加“能不”。
5．B
【解析】A项，成分赘余。应去掉“多”或“左右”。C项，不合逻辑。可在“长期平稳较快”前加上“能否”。D项，成分残缺。可在“往往有名无实”前加上“培训”。
 
修改病句 
1．【2015年高考重庆卷】下面一段话中有三个句子，其中一句有语病，请指出并针对语病进行修改。修改后的句子需保持原意。
①在长江三峡中，瞿塘峡最为雄奇险峻，峡内有不少令人惊叹的名胜古迹。②在瞿塘峡北岸绝壁上，有一条沿江修建、全长65千米的古栈道，连通奉节白帝城与巫山青莲溪，全程异常艰险，这就是著名的夔巫古栈道。③瞿塘峡南岸的白盐山有一处巨大的临江石壁，上面书写着自宋以来的篆、隶、楷、行等字体的数十块摩崖石刻，气势恢宏，与瞿塘峡雄伟的气势相得益彰。
有语病的句子是：__________________。（只填序号）
针对语病的修改：__________________。
答案：③ “上面书写着自宋以来的篆、隶、楷、行等字体的数十块摩崖石刻”应改为“上面有数十块刻着自宋以来的篆、隶、楷、行等字体的摩崖石刻”
【解析】本题考查修改病句。辨析语病可以采用下面的办法，一是寻找典型的标志，两面词、判断词、指示代词等；二是压缩句子，看主干是否搭配、是否残缺。“上面书写着自宋以来的篆、隶、楷、行等字体的数十块摩崖石刻”，一缺少谓动词“有”，“有……的摩崖石刻”；二是数量词的位置不当；三是动宾搭配不当，“书写着……字体”不搭配。
2．【2014年高考安徽卷】下面文字中有三处语病和一处标点符号使用错误，请写出相应句子的序号，并对错误加以修改。
①“全国国民阅读调查”由中国新闻出版研究院组织开展的调查项目，到目前为止已经开展了11次。②中国新闻出版研究院去年在全国七十多个城市进行了入户问卷调查，收回有效问卷40600份。③在第19个“世界读书日”来临之际，该院发布了“2013年全国国民阅读调查报告”。④报告显示，2013年我国成年国民人均纸质图书的阅读量为4．77本，与2012年的4．39本相比，增加了0．38本。⑤报告中值得注意的是，约90%以上的人表示“看完电子书就不再买纸质书”，这一比例较上一年有所上升。⑥报告还显示，成年国民人均电子书的阅读量有所增加，而报刊的阅读率明显减少。
答案：序号 修改
① 在“由”前加“是”
③ 后一组引号改为书名号
⑤ 删去“以上”
⑥ “减少”改为“下降”
【解析】本题考查辨析并修改病句。①缺少谓语，③文件报告名应用书名号，⑤重复赘余；⑥搭配不当。注意题干的要求：三处语病和一处标点符号。修改表述要规范。
3．【2014年高考重庆卷】下边一段话中有三个句子，其中一个句子有语病，请指出并针对语病进行修改。修改后的句子需保持原意。
①现在的重庆夜景，随着光彩工程的实施，现代科技的运用，更加璀璨夺目，已进入世界四大夜景城市之一。②每当夜幕降临，华灯初放，点点灯火流光溢彩，宛若天上繁星散落，把山城打扮得如梦似幻，仿佛人间仙境。③有人将夜晚的山城形容为灯山，这是因为山城轮廓分明、层次清晰；又有人将绕城的两江比喻为灯河，这是因为江中碧波倒映出满城灯火。
有语病的句子是：                （只填序号）
针对语病的修改：                
答案：有语病的句子是：①
针对语病的修改：将“进入”改为“成为”，将“四大夜景城市”改为“四大城市夜景”。
【解析】本题考查考生辨析并修改病句的能力。①句的主语是“重庆夜景”，与后面的“世界四大夜景城市之一”不搭配，而“进入”与“世界四大夜景城市之一”也不搭配。
 
专项训练
1．下面文字中有三处语病，请找出并加以修改。
①国内图书馆的转型步幅，正与国际共振。②今年年初，国际图联发布的城市图书馆调研报告提出了影响图书馆未来发展的四个新指标：③推广活动、社会媒体和数字流通、数字参考。④连接数字也好，谋求转型也罢，网络时代的图书馆该如何定位？⑤构建城市“第三空间”，一个新职能呼之欲出：⑥不仅图书馆提供信息共享，而且与社区教育和文化塑造方面的联系也日益紧密。
序号修改
2．下面文字中有一处语病，请先写出有语病句子的序号，然后加以修改。
①在世界电影史上，改编文学名著是一个长期的传统。②因为优秀的文学作品往往忠实地反映了社会发展期及时代转折关头的人间众生相，塑造了脍炙人口的典型形象，是时代精神的缩影。③它们为巨大的读者群广受喜爱，搬上银幕后能产生强烈的影响。④事实上，那些各个历史时期的代表性作家的代表作品，都曾被改编搬上过银幕。
有语病的句子是：__________________。（只填序号）
针对语病的修改：__________________。
3．下面一段文字在表达上存在一些不当之处，请找出三处并修改。
①中国科学院遗传与发育生物学研究所杨维才研究组首次分离到了花粉管识别雌性吸引信号的受体蛋白复合体，并揭示了信号识别和激活的分子机制。②该研究是植物生殖领域的重大突破，并通过基因工程手段建立了利用生殖关键基因打破生殖隔离的方法。③克服杂交育种中杂交不亲和性提供了重要的理论依据。④杂交育种是人类提高农作物产量和品质。⑤杂交障碍的主要原因之一就是雌雄配子体的有效识别。⑥不仅这一发现揭示了植物生殖的奥秘，更为杂交育种开辟了新天地。
 
参考答案：
1．
序号修改
② 将“四个”移至“影响”前
③ 将“和”移至“数字参考”前，并改变顿号位置
⑥ 将“不仅”移至“图书馆”之后
【解析】本题考查修改病句。多项定语的排列是有规律可循的，一般来说，应依照以下原则（从离中心语最远的算起）：A．表领属性的或表时间、处所的名词、代词或短语；B．表指称或数量的词或短语；C．动词或动词性短语；D．形容词或形容词性短语；E．表性质的名词或名词性短语。另外，带“的”的定语，放在不带“的”的定语前面。“四个”是数量词，应放在动词“影响”的前面。有三个以上并列成分时，“和”放在最后一个成分前，因此要把“和”移到“数字参考”前，并要改变顿号的位置。第⑥句的主语是“图书馆”，因此关联词“不仅”应该放在主语后。
2．③ 将“为巨大的读者群广受喜爱”改为“为巨大的读者群所喜爱”。
【解析】本题考查修改病句。“为……所……”表示被动，第③句句式杂糅，将“为……所……”和“……受……”两种句式杂糅在了一起。
3．（1）在句③中的“克服”前加介词“为”；（2）在句④中的“品质”后加上“的技术（方法、方式）”；（3）将句⑥中的“不仅”移至“这一发现”后。
【解析】本题考查考生修改病句的能力。解答该题，要依据常见病句类型对语段中的句子逐一判断，看其是否存在语病，然后根据要求作答即可。句③中，缺少介词，应在“克服”前加上“为”；句④中，缺少宾语中心语，可在“品质”后加上“的技术（方法、方式）”；句⑥语序不当，应将“不仅”移到“这一发现”之后。
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